
令和６年砺波市教育委員会第８回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和６年８月２２日（木）　午後１時３０分～午後２時２７分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、林　克彦、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、廣瀬　敬一（中学校長 

会長）、加藤　雅美（保育所・認定こども園代表）、田中　博晃（教育総務課主幹）、水木　靖 

（教育総務課主幹）、大浦　昭子（教育総務課庶務係主査） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第３１号・・・砺波市議会の議決を経るべき議案について 

　　　・議案第３２号・・・砺波市教育委員会職員の人事異動について 

 

イ　報告事項 

　　　・その他・・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 
 教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和６年砺波市教育委員会第８回定例会を開会いたします。 

８月７日に「となみ探究プログラム」が砺波高校の生徒と市内中学 

生４名を加え、初めての探求的な交流活動を散居村ミュージアムで 

行い、一部発表も聴き良い会であったと感じました。その２日後の 

８月９日には幼児教育と小学校教育の接続研修で、それぞれの取り 

組みを紹介したり、今後も行っていくことを話し合いました。接続 

研修がアップデートして着実に進んでいることを感じました。また 

各学校のＨＰを見ていると、例えば砺波南部小学校と南部認定こど 

も園の先生方が一緒に研修を行ったり、庄南小学校と砺波北部小学 

校が８月２０日、２１日に宿泊学習で国立立山青少年自然の家に行 

き、暑い日でしたが子供たちは楽しそうに活動している様子が伺え 

た次第です。話は変わり、庄西中学校柔道部が全国中学校体育大会 



 に参加しており１回戦は見事に突破しましたが２回戦で惜敗しまし 

た。全中で１回勝つだけでも大したものだと思います。また庄川中 

学校のＨＰを見ると「中学生の主張富山県大会」で１０人の中に選 

ばれて発表していました。このように生徒や先生方は暑い中でもい 

ろいろと頑張っていますがこれだけ暑い日が続くと疲れがたまって 

いるのではないかと思います。頑張っている子供たちが多い中、夏 

休み明けで９月に来た時に、暑すぎてどこへも行っていなかったり、 

どれだけ充実した夏休みを過ごせたか不安があるため、学校で子供 

たちがいかに楽しい活動、ストレスが発散できるかにかかっている 

ので休み時間や部活動に限らず、授業中に子供たちが自分の考えを 

自由に出し合って、お互いに子供同士が助け合ったり励まし合った 

りすることが授業の中でいろいろあると、楽しくなったり元気にな 

ってくるのではないかと思っています。学校行事にしても、今まで 

どおり児童生徒主体でやっていくことが大事です。教員研修も行っ 

ているところ、今までアウトプット主体でやってきましたが結論は 

やはりアウトプットだと思っています。子供たちも大人も自分の考 

えを出せる場が保証されていることが大切です。来週の校長会でも 

話をしますが先生方が前に出過ぎず、喋り過ぎず、しっかりと話を 

する時間を確保してあげることが大事だと思っています。
 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。
 教育委員 意義なし。
 教育長 第７回定例会から今日までの行事等報告を求めます。
 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞
 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞
 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞
 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞
 教育長 質疑はありますか。
 齋藤教育委員 ８月３日に行われた砺波市美術協会ワークショップについて、地域 

クラブ移行とありますが中学校の部活動と関係あるのですか。また、 

美術協会の方々は地域クラブへの移行に向けての活動と把握してお 

られるのですか。
 生涯学習・スポーツ課長 部活動の美術部ですが、地域クラブ移行に向けて、美術協会の方々 

の協力を得ながら中学生を対象にしたワークショップを今回美術館 

で開催しました。地域クラブ移行への前段の活動であり、美術協会 

の方々は地域クラブへの移行に向けての活動であることを把握して 

おられますので、教育委員会と学校の先生とも協議しながら進めて 

います。
 齋藤教育委員 ゴールデンエイジステップアップ事業とは何ですか。また、ゴール

デンエイジとは一般的な言葉ですか。
 生涯学習・スポーツ課長 ゴールデンエイジ、体力・スポーツの運動神経、反射神経が伸びる 

時期が小学校中高学年、９歳から１２歳～１４歳くらいまでと言わ 

れていることから、その年齢の子供たちに運動の専門家やアスリー 



 トの指導を受けながら子供の運動能力を伸ばすセミナーを設けてい 

きたいと検討している事業です。実際、富山県体育協会ではトップ 

アスリートが小学校６年生を対象に事業を行っていますが、それも 

県内で定数が決まっているため、なかなか砺波市から応募しても選 

考で漏れたりすることから、市内の小学校４、５年生くらいを対象 

に１年間通じてセミナーを実施していけるよう、検討委員会で準備 

を進めているところです。言葉についても一般的にいろんな神経が 

伸びる時期ということでそのように言われています。
 齋藤教育委員 モルックとはどういった競技ですか。
 生涯学習・スポーツ課長 フィンランドが発祥で、今年は８月２３日から２５日に函館市でワ 

ールドカップが開催され、実際に砺波市からも１チーム出場されま 

す。予選もありますが申し込めば出場が可能な大会であり世界から 

集まります。チラシにもあるように木製のピン１２本を立ててそれ 

にモルックという棒を投げて倒し、それぞれのピンに点数が決まっ 

ているので倒れた点数を加算して先に５０点ぴったり得点した方が 

勝ちというルールで知名度も徐々に上がってきています。市内では 

庄下、中野地区をはじめ各地区体育振興会でも普及しており、大人 

から子供まで誰でも参加できるスポーツとして勧めていきたいと考 

えています。９月１６日には大会を計画していますので３人以上で 

申込みできますので、初心者をはじめ皆さんの参加をお待ちしてい 

ます。
 林教育長職務代理者 日本ではいつ頃から普及しているのですか。
 生涯学習・スポーツ課長 日本に普及してきたのは１０年以上前で、日本での大会が２０１４ 

年から毎年開催されているようです。砺波市では３年前くらいから 

普及に努めています。教育委員会で道具を昨年度２０セット購入し 

各地区へ貸出したり、夏休みに親子の行事で使用したりしています。
 吉澤教育委員 １セットの値段はいくらですか。
 生涯学習・スポーツ課長 １セットは１万円を少し超えるくらいからあります。
 齋藤教育委員 ８月５日「第５回学校規模適正化検討委員会」で示された般若中学 

校区及び庄川中学校区の保護者アンケートの資料を見て、小中一貫 

校にした方がよいとの回答が思ったよりも多かったと感じたが、保 

護者の方々はデメリットは理解しておられるのか、委員の皆さんは 

どのように思っておられたか教えていただきたい。
 教育総務課長 各地区での説明会で、メリット・デメリットについては説明をさせ 

ていただきＨＰにも掲載して見てもらいましたが保護者全員が参加 

していたわけでもないため、理解されずにアンケートを回答してい 

る方もいると考えております。秋にも同様に説明会を開催し再度、 

メリット・デメリットについて話をさせていただく予定にしていま 

す。委員の皆さんからはアンケート結果を見ていろんな意見はあっ 

たものの、小中一貫校は今はそれでもいいかもしれないが将来的に 

１０年、２０年後を考えると減っていくのは確実なので統合の方が 

いいのではないかという意見はありました。



 齋藤教育委員 小中一貫校の１０年後、２０年後の将来を考えた場合、先生方も揃 

わない実態があるかもしれないこと、一学年が十数人とか、クラス 

が中学校１年から３年に相当するところが出てくることが理解され 

ていないのではないかと考えます。小学校は残ることは理解されて 

いるのですか。
 教育総務課長 小学校は残る説明はしています。将来的な人数もその場で説明し、 

令和９年から考えることを避けられないことや、令和１５年くらい 

には１クラスが十数人になるところが出てくることなど、一通りの 

説明はさせていただきました。皆さんの、近い所にあること、地域 

にあることがいいと言う意見も理解はできます。
 教育長 検討委員会の委員のご意見は、全員統合ということでまとまりつつ 

ありますが、意外と皆さんになかなか伝わっていないということで、 

引き続きメリット、デメリットをしっかりと地区の保護者の皆さん 

を含め地域の皆さんに丁寧に説明して伝えていく必要があると考え 

ております。アンケートの理由を見ていても、こうだから小中一貫 

校ということでもないため、思い残すことがないよう説明し理解を 

求めていきたいと考えています。
 齋藤教育委員 もっとスケールメリットを考えていただきたいし、仮に、やっとの 

思いで小中一貫校をつくったとしても、先取りした教育は難しく、 

毎日を回すだけで精一杯な状況が想定できます。繰り返し、丁寧な 

説明と皆さんに理解していただくことが大切であると思います。
 教育長 議事に移ります。 

議案第３１号及び議案第３２号については補正予算案件及び人事案

件であるため非公開としてよろしいでしょうか。
 教育委員 異議なし。
 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。
 次に教育関係機関からの報告を求めます。
 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞
 中学校長会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞
 保育所・認定こども園長代表 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞
 教育長 ご質問、ご意見はありますか。
 齋藤教育委員 部活動の地域移行が進んでいますが、県内で早くから取り組んでい 

るところや盛んに言っているところがある状況ですが、県選や北信 

越大会など、県内の勢力範囲について、従来偏りがあった所もあっ 

たかもしれませんが、移行に伴い何か変化はあったのでしょうか。
 中学校長会長 やはり地域クラブの名前が多く、移行が順調に進んでいると思われ 

ます。北信越や全中にあっては、これはどこの学校だろうかという 

のが明らかに増えています。統計を取っていないため分かりません 

が自治体を中心としながら進んでいる現状だと思われます。当市に 

おいては、文科省のスポーツ庁予算関係で打切りがあったにもかか 

わらず市単独で予算を付けていただきこの３年間を有意義に進める 

ことができ学校としては大変有り難いと思っていますが、保護者に 



 は伝わっていないかもしれません。学校名が出ていないなどあるよ 

うです。
 齋藤教育委員 地元の中学校柔道クラブを見ても、他市の中学校の生徒の名前が入 

っています。
 中学校長会長 例えば、ソフトテニスのＤ-クラブ（出町クラブ）団体ですが昨年は 

ほぼ出町中の生徒で北信越優勝して全中に出ていましたが、今年の 

Ｄ-クラブは出中の生徒は２人くらい、でもそれを砺波市であれば、 

砺波市の生徒を応援していこうとか、学校としてはクラブがどこに 

入っていようが出中の生徒を応援していこうというイメージです。
 教育長 その他、意見交換に移ります。何かご意見などはありますか。
 林教育長職務代理者 図書館の利用率が非常に高いと感じており、８月１４日は駐車場の 

半分ぐらいが駐車されており５０台から６０台くらいの駐車があり 

ました。概ね、皆さんスムーズに利用されていると思っています。
 事務局長 館内は涼しく、大勢の方がクーリングシェルターとしても利用していただ 

いていると感じております。各種イベントも開催していますので、今後も 

様々な方々に対応できるような体制を整えてまいりたいと考えておりま 

す。
 岩﨑教育委員 先日ファーストブックの会で図書館の夏のイベントに出たところ、 

１４組くらいの母子の皆さんが参加しておられ大盛況でした。中に 

はじっくり座って居られないお子さんもいてお母さんがピリピリし 

ている様子に会のメンバーが気付くと、孫がいる世代のメンバーは 

ごく自然に子供を抱っこしたり、母親に優しい言葉をかけてあげて 

いる様子を見ると、３世代交流が大事であることが分かったような 

気がしました。図書館を利用されている方々も、特に誰も何も言わ 

れず、寛容な雰囲気で包まれていました。
 教育長 それでは次回以降の開催日について。
 教育総務課長 次回、令和６年第９回定例会を令和６年９月２７日（金）午前１０

時から開催いたします。 

また、令和６年第１０回定例会を令和６年１０月２８日（月）午前 

１０時３０分から開催したいと考えております。いずれも場所は、 

この東別館会議室で行うことといたします。
 教育委員 了承。
 （教育委員会の閉会後、教育委員以外は退席する。）
 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 

議案第３１号の説明を求めます。
 教育総務課長 

 

こども課長 

 

 

 

生涯学習・スポーツ課長

説明＜議案第３１号　砺波市議会の議決を経るべき議案について＞ 

・令和６年度教育費等の補正予算について 

・令和６年度教育費等の補正予算について 

・砺波市ひとり親家庭等の医療費助成に関する条例の一部改正につ

いて 

・砺波市子ども・子育て会議条例の一部改正について 

・令和６年度教育費等の補正予算について



 教育長 説明した事項について質疑はございますか。
 齋藤教育委員 千光寺の土蔵修繕について、保険等はかけておられますか。
 生涯学習・スポーツ課長 土蔵についてはかけておられませんでした。
 齋藤教育委員 補助金は総額に対していくらほどの金額になりますか。
 生涯学習・スポーツ課長 修繕方法等についても文化財保護審議委員の方々や左官職人、大工 

の方々と検討を重ねて、実際の工事総額約２５０万円超に対して、 

市の補助要綱に基づき上限１００万円ということになっていますの 

で１００万円の補助ということにさせていただいております。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 各委員 異議なし。
 教育長 議案のとおり議決いたします。
 議案第３２号の説明を求めます。
 事務局長 説明＜議案第３２号　砺波市教育委員会職員の人事異動について＞
 教育長 説明した事項について質疑はございますか。
 齋藤教育委員 代わりに採用される方はありますか。
 事務局長 フルタイム会計年度任用職員が採用される予定です。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 各委員 異議なし。
 教育長 議案のとおり議決いたします。
 令和６年砺波市教育委員会第８回定例会を閉会いたします。


